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   Absztrakt  

   A tanulmány célja, hogy bemutassa és megvizsgálja a Potocnik által 1990-ben javasolt 

döntés-elősegítő pilot tréning koncepció hatékonyságát. A tréning hatékonyságát a 

Pályaválasztási nehézségek kérdőív (CDDQ; Gati, Krausz és Osipow, 1996) és a 

Pályaválasztási faktorok gyűjteménye (Career Factors Inventory, CFI – Chartrand és 

mtsai, 1990) vizsgálati eszközök magyar nyelvű adaptációjának segítségével hajtottuk 

végre. A CFI kérdőívet középiskolás magyar mintán (n=683) Lukács (2012) 

érvényesítette. A CDDQ kérőívet középiskolás magyar mintán (n = 507) Olteanu (2022) 

adaptálta. 

   Kulcsszavak: pszichológiai tanácsadás, tréning, pályaorientáció, motiváció 

   Diszciplinák: pszichológia, tanácsadás 

 

   Abstract 

   EVALUATION OF A PILOT CAREER DECISION-MAKING TRAINING 

PROGRAM 

    The aim of this study is to present and examine the effectiveness of the decision-

making pilot training concept proposed by Potocnik in 1990. The evalutaion of the 

training was performed using the Hungarian adaptation of the Career Decision-Making 

Difficulties questoneer (CDDQ; Gati, Krausz & Osipow, 1996) and the Career Factors 

Inventory (CFI; Chartrand et al., 1990). The CFI questionnaire was validated on a 

Hungarian high school sample (n = 683) by Lukács (2012). The CDDQ questionnaire 

was adapted on a Hungarian high school sample (n = 507) by Olteanu (2022).  

   Keywords: psychological counseling, training, career orientation, motivation 

   Disciplines: psychology, counseling 
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   A tanulmányban egy Potocnik (1990) 

által javasolt döntés-elősegítő tréning ma-

gyar adaptációjának pilot verziójának a 

hatását kívánjuk megvizsgálni. Továbbá 

azt, hogy az iskolai környezetben a pálya-

választási döntésre vonatkozó dimenziók 

hogyan változtak (Teuscher, 2003). 

   Maga a pályaválasztás egy rendkívül 

komplex döntési folyamat. A helytelen 

pályaválasztási döntés az egyénnek is és a 

társadalomnak is jelentős motivációs és 

gazdasági kárt okoz. A pályaválasztási 

tanácsadó intézmények nemcsak karrier 

tanácsadást kínálnak, hanem tesztek 

sorozatát, valamint információs anyagokat 

és képzési programokat, hogy egyenges-

sék az emberek pályaválasztással kapcso-

latos döntéseit. Ezzel is csökkenthetik a 

rossz döntések későbbi megbánását.  A 

pályaválasztási tanácsadás egyik fő célja, 

hogy elősegítse a pályaválasztási folya-

matot a tanácsadást kérő személy szá-

mára, valamint segítsen neki megbirkózni 

a folyamat során felmerülő nehézségekkel. 

   A pályaválasztással kapcsolatos inter- és 

intraperszonális komponenseket gyakran 

összefüggésbe hozzák a döntésképtelen-

séggel (Mayrhofer, és mtsai., 2007). A 

közelmúltig csak kevés kutatás foglal-

kozott a fent említett területtel, és csak 

annyit állapítottak meg, hogy létezik ilyen 

kapcsolat. A karrierválasztással járó dön-

tés egy sokrétű döntési folyamat. A 

helytelen pályaválasztási döntések jelentős 

egyéni, társadalmi és anyagi visszaesést 

okoznak. A döntés meghozatala során a 

döntéshozó még nem tud az élettapasz-

talatára támaszkodni, mivel az csak a 

jövőben alakul ki, egyelőre csak a saját 

elképzelésére számíthat. Minél tudato-

sabban és tisztábban látják a fiatalok a 

jövőjüket, annál felelősségteljesebben tud-

nak dönteni (Potocnik, 1990; Potocnik, 

1993). 

   A jelen tanulmányban vizsgált képzési 

program nem a tanulmányi területekkel és 

foglalkozásokkal kapcsolatos tartalmi in-

formációkra összpontosít, hanem magára a 

döntési folyamatra. Ezért erre a tanács-

adás részeként kell tekinteni, nem pedig a 

beavatkozások helyettesítőjeként. A mód-

szer az aktív tanulásra koncentrál, amely-

ben a tanulók egyénileg felépítik tudás-

bázisukat a múltbeli és jelenlegi tapasz-

talataik alapján. Fontos része az önismeret 

folyamatos fejlesztése. A tréning sikeres-

ségében kulcsszerepe van az önreflexi-

ónak, mivel a tanulók aktívan gondol-

kodnak, elemeznek, szintetizálnak, együtt-

működnek. 

    A vizsgálat eredményei, új perspektí-

vákkal, módszerekkel támogathatják a 

középiskolai pályaorientációt. 

 

https://www.doi.org/10.35405/OXIPO.2022.1.9


 

 

OXIPO 

  

 

11 

   A vizsgálat  

   Az alábbiakban bemutatásra kerül a 

pályaválasztási döntés elősegítő-tréning 

felépítése és az intervenció hatásának 

vizsgálata. Az adatokat az IMB SPSS 

Statistics for Windows v.23 és az SPSS 

AMOS v.22 statisztikai programcsoma-

gokkal elemeztük. A hatásvizsgálat mér-

tékének determinálására a normalitás vizs-

gálatot követően került sor. A hatás-

vizsgálat célja, hogy objektív informá-

ciókat, tényeket és oksági mechaniz-

musokat tárjon fel. 

   A résztvevőket biztosítottuk arról, hogy 

mind az iskolát, mind a résztvevő diákokat 

anonimitás védi. Az oktatási intézményen 

belüli vizsgálat lefolytatása előtt a diákok, a 

pedagógusok és a szülők információt 

kaptak a vizsgálatokban való részvétel 

feltétételeiről és jellemzőiről, a kérdőívek, 

a tréning természetéről és céljairól. A 

vizsgálatban való részvétel önkéntes és 

anonim volt, a tanulók a kérdőívcsomag 

kitöltésének megkezdése után is elállhattak 

a részvételi szándé-kuktól. A kitöltés az 

osztálytermekben zajlott papír-ceruza 

kitöltésen alapult.  

   A tréning kidolgozója Potocnik Rudolf 

(Potocnik, 1990). A hatásvizsgálatban a 

tréning 12 óra időtartamban 2 óra/hét 

intenzitással valósult meg. A tréning első 

foglalkozásának dátuma: 2018. november 

5. A tréning záró foglalkozásának dátuma: 

2018. december 17. A tréning tehát 1,5 

hónap alatt valósult meg. Az önkontrollos 

és kontrollcsoportot is alkalmazó hatás-

vizsgálat adatfelvételeinek alkalmai: elő-

vizsgálat: 2018. november 5., utóvizsgálat: 

2018. december 17. A hatásvizsgálat során 

alkalmazott kérdőívek: CDDQ (Pályavá-

lasztási nehézségek kérdőív) és a CFI 

(Karrier faktorok gyűjteménye kérdőív). 

   A minta alapját magyarországi közép-

fokú köznevelési intézmények 10–12. 

osztályos diákok képezték. A célcsoport 

eléréséhez felkerestük megfelelő iskolák 

vezetőit, osztályfőnökeit, s kértük, hogy 

tegyék lehetővé, és segítsék a tréning 

lebonyolítását. A szülők hozzájárultak 

gyermekük vizsgálatban való részvé-

teléhez, illetve a nagykorú tanulók önkén-

tesen vettek részt a vizsgálatban. 

 

 

 

   Minta 

   A döntés-elősegítő pilot- tréning vizs-

gálati mintájának a jellemzői: a vizsgálati 

mintába 37 gimnazista került, akik 17 és 19 

év közöttiek (átlagéletkor = 17,7 év, szórás 

= 0,52 év). Nemek szerint a minta 45,9% -

a nő (n=17), 54,1% -a pedig férfi (n=20) 

volt. 

   A kísérleti csoportba tartozó minta jel-

lemzői: a kísérleti mintába 26 fő gim-

nazista tanuló került, akik 17 és 19 év 

közöttiek (átlagos életkor=17,7 év, szórás 

= 1,12 év). Nemek szerint a minta 46,15%-

a nő (n=12), 53,84%-a pedig férfi (n=14). 

Előző féléves tanulmányi átlaguk 4,1 

(SD=0,52). 

   A kontroll csoportba tartozó minta jel-

lemzői: a kontroll mintába 11 fő 

gimnazista diák került, 17 és 19 év 

közöttiek (átlagos életkor = 17,55 év, 

szórás = 0,52 év). Nemek szerint a minta 
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54,53%-a férfi (n=6), 45,45%-a pedig nő 

(n=5). Előző féléves tanulmányi átlaguk 4 

(SD = 0,36). 

 

 

 

   A pályaválasztási döntés-elősegítő 

tréning struktúrája 

   A karrierválasztással járó döntés egy 

sokrétű döntési folyamat. Ebből kifo-

lyólag a döntési folyamat elemekre és állo-

másokra rendezhető. A javasolt program 

keretén belül a pályaválasztási döntés 

folyamata 5 állomásra lett felbontva, 

amelyhez társul egy speciális döntést 

elősegítő technika is: 

 

   1. A személyes célok és értékek tisztázása – 

célhierarchia létrehozása. Ahhoz, hogy racio-

nálisan válasszunk, fontos, hogy tisztában 

legyünk az összes célunkkal. Hatásos 

eljárás ebben az esetben a célok hier-

archiájának megépítése (Maier, ésmtsai., 

2019), mivel ez segít a döntési szituáció 

strukturálásában, és a személyes döntések 

meghozatalát konkrétabbá teszi. A részt-

vevők fiatalok céljaikat csupán fő kör-

vonalakban tudják megfogalmazni, ezért 

ebben a modulban rá kell vezetni őket, 

hogy a céljaikhoz vezető utat minél 

részletesebben és minél több szempont 

figyelembevételével konkretizálják. Ezu-

tán a célokat egy személyes célhierar-

chiába csoportosítják. Ennek a besorolás-

nak a fő szempontja a célok megvaló-

sításának fontossága. 

 

   2. Alternatívák felderítése – a megfontolások 

figyelembevétele szélesebb körben. A kreatív 

technikák elősegítik a sokrétű gondol-

kodást, továbbá az új és szokatlan meg-

oldások figyelembevétele iránti nyitott-

ságot. Ebben a modulban, a szociális 

közeg kihasználásával a karrier alter-

natívák létrehozására került sor. Elmond-

ható, hogy a diákok kevés szakmai és 

tanulmányi alternatívát vesznek figye-

lembe, főként olyanokat, amelyeket 

közvetlenül ismernek (Daheim és mtsai., 

2002). Mindez azt jelenti, hogy a 

résztvevőknek tanulmányaik pályaválasz-

tást érintő érdeklődési területe gyakran 

erősen beszűkült. Ez a modul arra hivatott, 

hogy a részvevők érdeklődési köreiket 

bővítse és felkeltse érdeklő-désüket új 

alternatívákkal kapcsolatban.  

 

   3. Információkeresés. Nyilvánvaló, hogy a 

széleskörű információkeresési tevékeny-

ségek jobb döntéseket eredményezhetnek. 

Ennek igen lényeges szempontja, hogy 

elkerüljük azt a tendenciát, hogy csak 

szelektíven keressük az információt. 

Festinger azt állítja, hogy általában olyan 

információmorzsákat keresünk, melyek 

egybehangzanak spontán preferenciáink-

kal (Festinger, 1950). Fontos, hogy a 

részvevők saját maguk keressenek olyan 

információkat, amelyek a pályaválasz-

tásukat érintik. Ebben a modulban ehhez 

változatos segédanyagokat kapnak, egy-

ben ösztönözést is alternatív és személyes 

kapcsolati hálójuk alkalmazására. Az itt 

megfogalmazott kérdések egy célirányos 

információkeresést tesznek szükségessé. 
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   4. A választási lehetőségek kiértékelése. A 

résztvevők megismerkedtek a SEU dön-

tési modell elvével (Mann, 1972). E mo-

dell szerint megbecsülik minden egyes 

következmény kívánatosságát, valószínű-

ségét és fontosságát, és ezután megsok-

szorozták ezeket az értékeket. Ezáltal 

minden egyes következményre várható 

értékeket kaptak, ezeket összeadva a 

megfelelő opció referenciaértékét kapták. 

Minél magasabb volt a referenciaérték, 

annál jobb volt az opció a döntéshozó 

számára. 

 

   5. A döntés megtervezése és valóra váltása. 

Gollwitzer és Brandstaetter (1997) egy 

olyan, szándékmegvalósításnak (intentions 

implementation) nevezett akciótervet 

javasol, mely segíti az embereket céljaik 

megvalósításában. Ennek a módszernek a 

hatékonyságát azoknál a feladatoknál is 

igazolták, amelyek nemkívánatosak vagy 

könnyen megfeledkezhetünk róluk. Olyan 

alany esetében is kifizetődő az alkal-

mazása, aki egy bizonyos cél elérése 

érdekében motivált, azonban nehézséget 

okoz neki a cél eléréséhez szükséges 

tennivalók megvalósítása. 

   A képzés a résztvevők viselkedését 

hivatott optimalizálni a döntéshozási fo-

lyamat minden egyes szakaszában. A 

program magát a konkrét döntésképzési 

részét mutatja be. Mielőtt a részvevők 

nekifogtak volna ezeknek a moduloknak, 

meg kellett ismerkedniük a program 

bevezetőjével. 

   Az alkalmazott képzési program Potoc-

nik moduláris koncepcióját használja fel. 

Ezt specifikus döntéshozatali technikák-

hoz igazították. A feladatok egy részét, 

amelyeket Potocnik csoportépítéshez és a 

képzésben részvevők elkötelezettségének 

növeléséhez használt, kihagytuk. Ehelyett 

több időt fordítottunk bizonyos olyan 

modellek értelmezésére és alkalmazására, 

mint például személyes információk kere-

sése és az alternatívák kiértékelése. A 

programban a résztvevő diákok a mo-

dulokat követően otthon, házi feladatokat 

is végeztek. A tréning az eredetileg 

tervezett 6 alkalom helyett 5 alkalmat vett 

igénybe. Összesen 12 órára bontható, 

amely iskolai kontextusban alkalmazva  

közel fél tanítási évre kiterjeszthető.  

   Ezt követően – a program lezárásának 

részeként – a részvevőknek az egyes 

tanulási célokhoz kapcsolódó nyitott vagy 

standardizált kérdésekre kellett vála-

szolniuk. Ennek célja az önreflektív ér-

tékelés és a változások tudatosítása volt 

(Marcovitch és mtsai., 2008). Az alábbi 

reflektív típusú összegző kérdések azért 

fontosak, mert általuk a résztvevők az 

eddigi előrehaladásukról és a jövőbeli 

tennivalóikról céltudatosabban tudnak 

gondolkodni (Porter, és mtsai., 2003): 

    A döntés minőségének megítélése. A 

részvevők azt a feladatot kapták, hogy 

nevezzenek meg olyan kritériumokat, 

amelyek alapján segítenének egy barát-

juknak annak megítélésében, hogy jó vagy 

rossz pályaválasztási döntést hozott-e. 

    A személyes célok és értékek tisz-

tázása. Arra kerestük a választ, hogy a 

résztvevők mennyire érezték magukat 

magabiztosnak a személyes karriercélok 
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kiválasztása során. További kérés volt, 

hogy vessék papírra azokat a legfontosabb 

célokat, amelyek igazodtak a megfelelő 

pálya kiválasztása érdekében. 

   Új alternatívák figyelembevétele. A 

képzési csoportok tagjai azt a feladatot 

kapták, hogy nevezzék meg azokat az új 

hivatásokat vagy tanulmányi területet, 

amelyeket azóta vettek fontolóra, amióta a 

képzésben részt vesznek.  

    Információs források megismerése és 

egyéni információkeresés. A részvevők-

nek válaszolniuk kellett az alábbi kérdésre: 

Aktuálisan mennyire tartják magukat jól 

informáltnak a karrieropcióikat illetően?  

    Az opciók kiértékelése. A kérdés az 

volt, hogy a résztvevők mennyire voltak 

tisztában a rendelkezésükre álló opciók 

követelményeivel és lehetséges következ-

ményeivel. 

   A tréning előnye, hogy a specifikus 

modulokat a komplett képzés helyett akár 

egyéni modulokként is fel lehet használni. 

A pályaválasztási döntéstréning azoknak a 

felnőtteknek is hasznos lehet, akik az 

életpályájuk újrakalibrálásán vagy a 

foglalkozásuk megváltoztatásán gondol-

kodnak.  

 

 

  A Pilot-tréning hatásvizsgálatának e-

redményei 

   A csoportos intervenciók hatásvizsgálati 

eredményeinek determinálása érdekében 

összehasonlítottuk a kísérleti- és a kont-

roll csoport intervenció előtti és utáni 

eredményeit.  

   Az eredményeket r² (= z2/N) alkal-

mazásával vetettük egybe, aminek értéke 0 

és 1 között változhat (Cohen, 1992). Az r2 

egyenlet limitációja az, hogy csak a hatás 

mértékéről szolgál információval, a hatás 

pozitív vagy negatív iránya nem meg-

határozható. Az irány meghatározásának 

érdekében az 1. táblázatban a faktorok 

mediánjait is feltüntettük. Amennyiben a 

mediánok értéke csökkenő tendenciát 

mutat a pretesztet és poszttesztet köve-

tően, akkor a hatás iránya pozitív, mivel a 

diákok az adott pályaválasztási nehézség 

szintjét alacsonyabbnak ítélték meg. Ha a 

mediánok értéke nő, akkor a hatás iránya 

negatív, mivel a diákok az adott pálya-

választási nehézség szintjét magasabbnak 

ítélték meg. Az 1. számú táblázat összesíti 

a kérdőívek által mért faktorokat.  

  A tréning hatásának vizsgálatát követően 

elmondhatjuk, hogy a részvevő diákok 

eredményei számos területen kis, illetve 

közepes mértékű hatásról számolnak be. A 

vizsgálati csoportban a motiváció hiány 

faktor Mdn(3,33-2,34), r2 = 0,1 esetében a 

tréning kis hatást ért, amely a motiváció 

hiányának a csökkenését jelzi. Az álta-

lános bizonytalanság faktor elemzése so-

rán a vizsgálati csoport esetében 

Mdn(5,50-5,16), r2 = 0,3 közepes szintű 

hatást ért el a tréning, amely alapján 

elmondható, hogy az általános bizony-

talanság csökkent. A kontrollcsoport 

esetében az általános bizonytalanság fak-

tornál nem volt szignifikáns eltérés. A 

káros tévhitek faktor elemzése során a 

vizsgálati   csoport  mediánja  a  feszültség 
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   1. táblázat: a tréning hatásvizsgálati eredményeinek összefoglalója (forrás: a Szerző). 

 
 

 

csökkenését jelzi Mdn(5-4,83), r2 = 0,1. 

Viszont a tréning hatása nem volt sta-

tisztikailag szignifikáns. A hiányos infor-

mációk faktor analizálása során Mdn(4,39-

3,95), r2 = 0,1 a vizsgálati csoportban 

szignifikáns statisztikai különbséget talál-

tunk a tréning hatására vonatkozóan. A 

mediánokat elemezve látható a hiányos 

információk faktor által kifejtett feszültség 

csökkenő tendenciája. A vizsgálati cso-

portban az ellentmondásos információk 

faktor Mdn(3,31-2,77), r2 = 0,01 esetében 

a tréning kis hatást mért, amely az 

ellentmondásos információk által oko-zott 

feszültség csökkenését jelzi. Viszont 

ugyanezen faktor esetében a kontroll-

csoportnál is találtunk szignifikáns el-

térést, habár ebben az esetben kisebb volt 

az eltérés Mdn(3,27-2,81), r2 = 0,1. A 

pályaválasztási szorongás faktor anali-

zálása során Mdn(3,40-3,33), r2 = 0,1 a 

beavatkozás következtében a vizsgálati 

csopotrnál kismértékű, viszont szigni-

fikáns hatást mutatott ki. Tehát a pálya-

választási szorongás által okozott fe-

szültség csökkenését mutatja. A kontroll- 

csoport esetében nem találtunk szigni-

fikáns különbséget. Az általános bizony-

talanság faktor Mdn(3,16-2,67), r2 = 0,1 a 

vizsgálati csoport esetén kismértékű 

szignifikáns hatást mutat. Amennyiben 

összevetjük a CDDQ kérdőív hasonló 

általános bizonytalanság faktorral, akkor 

hasonló tendenciát láthatunk. A 

kontrollcsoport esetében nem találtunk 

szignifikáns eltérést. A pályainformáció 

szükséglet faktor vizsgálata esetén 

Mdn(3,50-3,40), r2 = 0,1 nem találtunk 

szignifikáns hatást. A tréning előtti/utáni 

vizsgálat mediánjai enyhe csökkenést mu-

tatnak, míg a kontrollcsoport esetében ez a 

csökkenő tendencia nincs jelen. Az 

önismeretigény faktor elemzése során a 

vizsgálati csoport esetében Mdn(3,50-

2,66), r2 = 0,3 közepes szintű hatást ért el 

a tréning. A faktor mediánjait meg-

vizsgálva láthatjuk, hogy a pályaválasztási 

nehézség által okozott feszültség hatása 

csökkent. A kontrollcsoport esetében az 

átfogó szinten nem találtunk szignifikáns 

eltérést.  

   Összegzésként elmondhatjuk, hogy a 

tréning hatására mindkét csoportban ja-

vult mindkét kérdőív ( a CDDQ és a CFI) 



 

 

OXIPO 

 

 

 
16 

eredménye. A tréningen való részvétel 

előtt tapasztalt pályaválasztási nehéz-ségek 

az intervenció hatására enyhültek. A 

következtetéseket az alacsony mintaszám 

miatt csak kellő körültekintéssel szabad 

általánosítani, viszont a pilot-tréningen 

kapott eredmények, további kutatások 

számára kedvező kiindulási lehetőséget 

biztosítanak. 

  

 

   Következtetések, 

   a vizsgálat korlátai és perspektívái 

   Eredményeink alapján a 12 órás inter-

venció hatására, a csoportfoglalkozást 

követően a diákok által érzékelt pálya-

választási nehézségek lényegesen csök-

kentek a kontrollcsoport értékeihez ké-

pest. A kérdőívek által vizsgált kilenc 

változó közül hét esetben találtunk ked-

vező irányú hatást. Öt faktor (Motiváció 

hiány, Hiányos ismeretek, Ellentmon-

dásos információk, Pályaválasztási szo-

rongás, Általános Bizonytalanság) eseté-

ben kismértékű hatást találtunk és két 

faktor (Általános határozatlanság és az 

Önismeretigény) esetében közepes mérté-

kű javulást tapasztalatunk a feszültség 

szintek csökkenésében. 

   A fentiek alapján érvelhetünk amellett, 

hogy az iskolák és más intézmények szá-

mára is fel lehet ajánlani a pályaválasztási 

tanácsadást és döntés-elősegítő tréninget. 

Erre alapozva akár más formátumú alkal-

mazás is elképzelhető. A teljes folyamat 

helyett kellő előkészítéssel akár a külön-

álló részek használata is hasznosnak bizo-

nyulhat, hiszen egy jól strukturált döntési 

folyamat elemekre és állomásokra bont-

ható (Jungermann, és mtsai., 1998; 

Peterson, és mtsai., 1996; Sampson, és 

mtsai., 1999). Ezáltal azoknak a felnőttek-

nek is hasznos lehet, akik új tanul-

mányokon, új hivatásra való felkészítésen 

vagy foglalkozásuk megváltoztatásán gon-

dolkodnak (v.ö.: Mező, 2021).  

   A CDDQ, CFI pályaválasztási nehéz-

ségeket mérő kérdőívek eredményei ja-

vulást mutatnak-e a vizsgálati csoportban. 

Az eredmények alapján láthattuk, hogy 

több változó esetén javulást tapasztal-

hattunk. A javulás okai között szerepet 

játszhat az is, hogy a résztvevő diákok 

önként jelentkeztek, és érdekeltek voltak 

abban, hogy megoldást találjanak a 

nehézségeikre. 

   Az intervenció hatásvizsgálatában ka-

pott eredmények általánosíthatóságát 

csökkenti néhány tényező. Például az, hogy 

a minta kialakítása nem randomizált 

kiválasztásra épült és a részvevők lét-

száma is alacsony volt (n=37). A kísérleti 

és kontrollcsoportba kerülés a közép-

iskolai osztályok kiválasztásán alapult, így 

az osztályok között meglévő tanulmányi 

eredmények különbsége nem volt ki-

küszöbölhető. A pilot-vizsgálatban a 

kontrollcsoport (n=11 fő) létszáma is 

nagyon alacsony volt. A tréning haté-

konyságát szükséges lenne randomizált, 

nagyobb létszámú minta bevonásával 

vizsgálni, és az eredmények tartósságát egy 

utókövetéses vizsgálattal kiegészíteni. A 

szakirodalomban több kutató is kiemeli, 

hogy a tanácsadási intervenciók hatásairól 

kvalitatív és kvantitatív módszerek együt-



 

 

OXIPO 

  

 

17 

tes alkalmazása ad teljesebb képet (Coyle 

és Enright, 1997; Griffiths, és mtsai., 2007; 

Kratochwill és Levin, 2014), viszont a jelen 

vizsgálat külső körülményei és erő-forrásai 

nem tették lehetővé a csoportos vagy 

egyéni interjúk felvételét, és a skálák 

eredményeivel való korrelálását.  

   Specifikus modulokat is jól lehetne al-

kalmazni már létező tréningeken, kurzu-

sokon – például munkanélküliek számára. 

Az olyan specifikus módszertani elemek is 

– mint például a célhierarchia, az egyen-

súlyi lista vagy az alternatívák gyakorlat –, 

segíthetik a tanácsadási folyamatot és 

bármely döntési helyzetet. Ezeket egyé-

nileg és csoportosan is fel lehetne hasz-

nálni. Értékesek és fontosak azok az iskolai 

pályaorientációs fejlesztések, a-melyek, ha 

nem is minden esetben közvetlenül, de 

hozzá tudnak járulni a mindennapos 

pályaorientációs tevékeny-ség tudatosabb 

kialakításához. 
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